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Sessão Ordinária de 13 de setembro de 2021. 
 
 
Expediente: Critérios para alocação e expansão de laboratórios de pesquisa 
no âmbito do CCNH  
 
Relator: César Augusto João Ribeiro 

 
Contexto e Histórico: 
 
Este relato trata de proposta sobre mudança nos critérios de alocação em 
laboratórios de pesquisa, bem como expansão de grupos de pesquisa em 
atividade em laboratórios sob responsabilidade do CCNH. 
 
A seguir o histórico dessa discussão: 
 
Segunda sessão ordinária (08/03/2021): apresentação de proposta pelos 
relatores Profa. Dra. Marcela Sorelli e Prof. Dr. Marcos de Abreu Avila na 
segunda sessão ordinária do ConsCCNH. Nesta proposta haveria a 
modificação da atual política de isonomia para um modelo baseado em 
produtividade dos pesquisadores, em que estes seriam classificados em três 
classes (Potenciais, Efetivos e Principais). Os pesquisadores em atividade e 
classificados como “Potenciais” teriam seu espaço de pesquisa reduzido, 
enquanto os “Efetivos” manteriam seu espaço atual e aos “Principais” seria 
aberta a possibilidade de solicitação de aumento do seu espaço de pesquisa 
(até o dobro do espaço atual). A classe de Pesquisador Potencial seria a classe 
de início de docentes recém contratados. Os pesquisadores seriam reavaliados 
e reclassificados em intervalos de dois anos. 
 
Terceira sessão ordinária (19/04/2021): apresentação da análise da distribuição 
de uma amostra de 95 pesquisadores do CCNH nas três classes da proposta 
apresentada. Destes, 15% estariam classificados como “Potenciais”, 62% como 
“Efetivos” e 23% como “Principais”. Nesta sessão foi sugerida a inclusão de um 
terceiro relator (Prof. Dr. Paulo de Avila Junior) 
 
Quarta sessão ordinária (25/05/2021): não havia consenso entre os 
conselheiros sobre os critérios da proposta. Desta forma, foi sugerida 
realização de consulta aos docentes do CCNH, com indicação de nova relatoria 
(Prof. Dr. Luciano Soares da Cruz) para redação dos questionamentos. 
 
Quinta sessão ordinária (14/06/2021): Apresentação de sugestão de 
questionário e período de consulta da comunidade. 
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Sexta sessão ordinária (12/07/2021): Apresentação dos resultados da consulta. 
Houve participação 49,5% do corpo docente (114 respostas de um total de 230 
docentes). Destes, 61,4% responderam não serem favoráveis à mudança da 
política atual de “isonomia” nos espaços de pesquisa. Da mesma maneira, 
69,3% dos docentes responderam não serem favoráveis à criação de 
classes de pesquisadores. Ainda, 70,2 % dos docentes responderam não 
serem favoráveis às classes propostas (Potencial, Efetivo e Principal).  
 
Sétima sessão ordinária (16/08/2021): Nesta sessão o relator apresentou uma 
extensa e importante análise dos comentários adicionados ao questionário 
(56% dos respondentes acrescentaram contribuições e sugestões).  
 
Nesta sessão ordinária foi também pontuado que, além da necessidade da 
discussão dos espaços de pesquisa, há necessidade da resolução do problema 
das salas (gabinetes) de docentes, visto que ainda há um número considerável 
de docentes sem seus gabinetes privativos.   
 
Após deliberação, alguns pontos foram acordados: 
 
1) Indicação de nova relatoria para dar seguimento à discussão; 
 
2) Necessidade de proposta de estudo mais amplo e de repactuação dos 
espaços no âmbito institucional. 
 Conselheira Profa. Paula Homem de Mello sugeriu realização de 
levantamento da utilização dos espaços de pesquisa atuais e possibilidade de 
compartilhamento entre pesquisadores. 
 Além disso, foi encaminhada consulta à Comissão Permanente de 
Espaço Físico da UFABC, sob supervisão da Prefeitura Universitária, acerca 
dos espaços físicos disponíveis na UFABC, bem como possível previsão de 
entrega dos Blocos Zeta e Tamanduatehy. A resposta, em anexo a este relato, 
indica que a Prefeitura Universitária não dispõe de levantamento detalhado e 
atualizado dos espaços de pesquisa da UFABC sob coordenação dos três 
centros. Dos três centros, apenas no CCNH foi possível encontrar estas 
informações. Há previsão de entrega do bloco Zeta, porém não há previsão de 
entrega do Bloco Tamanduatehy. 
 
3) Necessidade de resposta às demandas de expansão de grupos de pesquisa 
já submetidas à CALGP. 
 Sugere-se que CALGP responda as demandas apresentadas 
sinalizando que, no momento, há impossibilidade de aumento de espaços de 
pesquisa. Sugere-se, também, que os demandantes, se possível, que indiquem 
a localização do espaço que contemplem suas necessidades.  
 



 

 
Serviço Público Federal 

FUNDAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DO ABC  
CENTRO DE CIÊNCIAS NATURAIS E HUMANAS  

 

Relato Conselho do CCNH 

 

 

 

 
Universidade Federal do ABC - Centro de Ciências Naturais e Humanas 

 Avenida dos Estados, 5001. Sta. Terezinha, Santo André – SP, 09210-580. Bloco A, Torre 3, 6º andar. 
Tel. 55 11 49967960 – www.ufabc.edu.br – http://ccnh.ufabc.edu.br  

 

Avaliação: 
 
Baseado nos relatos anteriores, esta relatoria entende que não houve 
consenso sobre a proposta inicial apresentada na Segunda Sessão Ordinária. 
Esta relatoria ressalta que expansões em grupos de pesquisa são necessárias 
dado o crescimento e consolidação dos mesmos.  
 
Desta maneira, esta relatoria considera que há necessidade de isonomia no 
espaço mínimo de pesquisa por docente. 

 
No entanto, dadas as diferenças entre áreas e linhas de pesquisa dos 
pesquisadores, implicando em grupos com tamanho e produtividade bastante 
distintos, esta relatoria entende que não há possibilidade de manutenção ad 
aeternum dos espaços de pesquisa (15 m² para teóricos e 30 m² para 
experimentais) e destaca a necessidade de haver discussão institucional e 
possível repactuação dos espaços de pesquisa entre os centros, de forma 
a contemplar – e fomentar – a expansão e consolidação dos grupos de 
pesquisa. 
 
Conclusão: 
 

Esta relatoria elencou, a partir dos relatos anteriores, os principais pontos 
discutidos em seis sessões ordinárias do ConsCCNH. Como não houve 
consenso da proposta para mudança, esta relatoria conclui que neste 
momento não deve haver mudança na política de alocação em espaços de 
pesquisa. 
 
Porém, recomenda que este assunto seja mantido em pauta de forma que a 
equipe diretiva que está em término de mandato ou a próxima a ser eleita 
levem esta discussão às instâncias superiores para tentativa de repactuação 
dos espaços de pesquisa institucionais, visto o CCNH é, de fato, o centro mais 
produtivo em termos de pesquisa da UFABC e que há tendência de expansão 
de muitos grupos de pesquisa do CCNH. 
 
 


